

## ЯНКА КУПАЛА

Янка Купала (Иван Луценко) родился в 1882 году в деревне Вязинка, бывшей Минской губернии. Отец Купалы был мелким арендатором помещичьей земли, а после перешел на службу к помещику.

Учился Янка Купала в народном училище, которое окончил в 1897 году. Бедное состояние его семьи и смерть отца, когда будущему поэту исполнилось 13 лет, не дали возможности подрастиющему Купалу учиться. До 21 года он хозяйствничал дома, потом поступил рабочим на завод, где проработал 3 года.

Будущий поэт рос и воспитывался в крестьянской среде. Он видел жизнь бедного крестьянства, где ужасная картина панской эксплуатации и изъевательства над крестьянами. В своих стихотворениях Купала отразил их тяжелое положение. Он не только отразил тяжелую жизнь крестьян, но и выражал протест против царского самодержавия и горячо призывал трудовое крестьянство для борьбы против власти помещиков и царизма.

Первый шаг в литературу сделал Янка Купала в самый разгар революционного подъема, в тот момент, когда рабочий класс, под руководством большевистской партии вел борьбу против помещиков, капиталистов и самодержавия.

Первый стих Купалы «Музик» был напечатан в 1905 году в газете «Северо-западный край». В этом стихотворении он одновременно с описанием страшного положения крестьян показывает и причины крестьянской бедности:

Няма хлеба, няма соли,  
Чукому раби.

В 1908 году был напечатан первый сборник стихотворений Янки Купалы «Жалейка». Художественными средствами контраста описаны бедности крестьян, сущности и раскорытности панов поэт в своих стихотворениях выражает действительное настроение крестьян, их стремление к борьбе и победе над эксплуататорами.

В 1912 году выходит в свет драма «Павлинка» и поэма «Днины».



Янка Купала в рабочем кабинете.  
Фото Б. Хенина. Фото ТКСС

«Сон на кургане». В 1913 году был напечатан сборник стихотворений «Шляхам жыцця». Творчество Янки Купала было высоко оценено великим пролетарским писателем М. Горьким. Горький сам перевел и напечатал стихотворение Купалы «А хто там ізде».

Великая Октябрьская социалистическая революция создала новую Белоруссию. Под знаменем Ленина—Сталина в братском союзе с народом СССР расцвела новая советская Белоруссия. И поэт в своих стихотворениях воспевает геройство социалистического труда и борьбы.

За выдающиеся заслуги поэта в художественной литературе в 1925 году правительство БССР присваивает Янку Купалу звание народного поэта республики. Правительство СССР наградило талантливого поэта высшей наградой—орденом Ленина.

Сегодня исполняется 35 лет литературной и общественной деятельности Янка Купала. Значение его творчества огромно. Его произведения читают все народы нашей родины.

## КОРОТКО

Фабрично-заводский комитет мясокомбината в текущем году оказал материальную помощь многосемейным рабочим—членам союза на общую сумму 9 с половиной тысяч рублей.

(«Сталинская путевка»).

Сто двадцать тысяч рублей в этом году израсходовано Просветским мехлеспунктом на жилищное строительство в поселке имени Чапаева. Построено несколько домов и общежитие.

И. Григорьев.

Рабочему Просветского мехлеспункта имеет звуковую кинопереодвижку, два клуба, 5 красных уголков и оборудует радиоузел. Во всех клубах и красных уголках работают кружки самодеятельности.

Самодеятельность клуба конезавода ведет подготовку к новому году. Драмкружковцы готовятся к постановке пьесы А. Островского «Не все коту масленица».

Стахановцы вагонного участка ст. Курган тт. Широнесов, Афиковенов и Бабушкин дневное задание выполняют от 250 до 350 процентов.

Н. Гапонюк.

Состоялось торжественное заседание в клубе технической школы, посвященное четвертой годовщине Сталинской Конституции. Доклад сделал помполит школы тов. Пятин.

После торжественного заседания студенты просмотрели кинокартину «Высокая награда».

Н. Краснодарский.

## Советы специалиста

## ВЛИЯНИЕ МИНЕРАЛЬНЫХ УДОБРЕНИЙ НА УРОЖАЙ ЯЧМЕНЯ

Местные и минеральные удобрения применяются в колхозах Курганского района уже не первый год. Роль их в повышении урожайности полевых культур очевидна.

Однако достаточного внимания к использованию минеральных удобрений в колхозах района нет. Результаты применения удобрений не популяризируются в колхозах.

Причиной к этому, как заявили агрономы МТС и районона совещании 30 ноября 1940 года, является отсутствие учета при уборке урожая. В настоящей статье я привожу материал, показывающий, как можно добиться высокого урожая при применении удобрений.

Опыт, проведенный Курганским сельхозтехникумом в 1938 году,

показывает, что минеральные удобрения в условиях района дают исключительно большую прибавку в урожае. Например, урожай ячменя по удобрениям был получен в размере 49,2 центнера на гектар.

Дрожание всходов ячменя появилось 10 мая. Уход за посевами заключается в двухкратной прополке сорняков.

Уборка урожая проводилась 12 августа.

Из этого видно, что последнее внесение минеральных удобрений в почву свачала суперфосфата, потом селитры обеспечило сильное развитие ячменя и урожай получился очень высокий.

Мой опыт показывает, что при правильном применении удобрений можно добиться высоких урожаев на колхозных и совхозных полях.

А. Доронин, старший преподаватель сельхозтехникума.

## По городу и району

## ПЕРВОЕ ЗАНЯТИЕ

Во вторник, 3 декабря, при Пименовском сельском совете, начала работать школа подготовки сельскохозяйственных кадров.

На первое занятие пришли два заместителя председателей колхозов, 8 бригадиров полеводческих и тракторных бригад, 15 человек членов правления колхозов и т. д., а всего 47 человек.

Занятие проводил агроном тов. Шорохов, который хорошо подготовился, имел наглядные пособия, свою беседу иллюстрировал диаграммами.

Первое занятие прошло с большой активностью слушателей. Изучены все вопросы, предусмотренные планом.

М. Кунгурцев, внештатный инструктор РК ВКП(б).

## ИНИЦИАТИВНЫЕ ПЕДАГОГИ

Педагоги Падеринской неполной средней школы проводят большую массовую работу среди колхозников села. Учитель тов. Помогаев руководит драматическим кружком, тов. Фирсов—струнный, тов. Дробинин—шашечно-шахматный, тов. Шаламова—хоровый и тов. Меншикова—физкультурный. Все

в них принимает участие около 100 человек молодежи.

Большую культурно-просветительскую работу также проводят педагоги Чесноковской школы тт. Чечулина, Гладкова, Кузнецова, Чечулина. Они руководят кружками самодеятельности, помогают колхозной молодежи овладевать военным делом.

А. Казанцева.

## Выплата выигрышей

За три последних дня центральная сберегательная касса города выплатила выигрыши по облигациям Третьей Пятилетки (выпуск второго го-

да) на общую сумму 8200 рублей. Многие граждане получили выигрыши по 750, 500 и 300 рублей.

И. Панков.

## Выполнен годовой план

Коллектив ходильника мясокомбината (начальник Самариков) досрочно выполнил годовой план на 104 процента,

снизив себестоимость по тер-мической обработке мяса (зарядов) на 15 процентов.

П. Парамонов.

## Заказ на портреты

Колхозы Шкодинского сельского совета имени Кирова и имени Куйбышева в КОГИЗ

сформили заказ на большие портреты тт. Кирова и Куйбышева.

Н. Кошелев.

## ПЛАТНАЯ ЛЕКЦИЯ

9 декабря, в 7 часов вечера, в парткабинете читается платная лекция о работе В. И. Ленина «Развитие капитализма в России»

Лекцию читает секретарь горкома ВКП(б) тов. П. В. ЕФИМОВ. Билеты продаются в парткабинете.

Парткабинет.

Ответственный редактор В. Журавлев.

## Драмтеатр им. В. И. ЛЕНИНА

8 декабря. Я. Ялунер

## ОЛЬГА ИВАНОВНА

Драма в 4-х действиях. Начало утреннего спектакля в 12 часов дня, вечернего в 8 часов вечера.

Дирекция.

## Арендуй дом

—две комнаты с кухней и складом. Арендная плата по соглашению. С предложением обращаться: Куйбышева, 80, Челябинск столовых. 3-1-1

## Кинотеатр «ПРОГРЕСС»

8 декабря и ежедневно демонстрируется новый музыкально-художественный фильм

«Музыкальная история». Главную роль исполняет заслуженный артист РСФСР орденоносец С. Лемешев и орденоносец З. Федорова. Кино журнал «Линион»

Начало сеансов с 4, 6, 8, 10 часов. Дирекция.

Курганской городской электростанции требуется помощник бухгалтера.

## СПЕШИТЕ ПРИОБРЕСТИ!

## В книжном магазине КОГИЗ ПОСТУПILI В ПРОДАЖУ:

магниты, альбомы для открыток, альбомы для грампластинок, домино, счеты квиторские, папки для бумаг, скрепки проволочные, линейки, ножи нерочкины, индикаторы, краски акварельные 12-цветные, чернильный порошок, школьные счеты, пеналы, блокноты, транспонты, кнопки, иглы, наборы для шитья, номераторы, железные шкатулки, карточки, ящики, блювары настольные и другие товары.

КОГИЗ.